

安徽淮南：

推进五大发展 建设美好淮南



淮南市位于长江三角洲腹地,安徽省中北部,淮河之滨,素有“中州咽喉,江南屏障”之称。1952年建市,历史上战事频繁,遗存丰富。淮南是全国六大煤电基地之一、华东工业粮仓、“长三角城市群”成员城市、合肥经济圈重要成员。市辖寿县、凤台县、田家庵、大通、谢家集、八公山、潘集区以及毛集综合实验区。全市总面积5532平方公里,户籍总人口为383.4万人。

淮南一座魅力之城

淮南历史悠久,文化灿烂。拥有“淮南虫”古化石、“淝水之战”古战场、寿州古城、古寿州窑遗址、古茅仙观、古墓群,豆腐文化源远流长,鸿篇巨著《淮南子》博大精深,少儿艺术、花鼓灯艺术蜚声中外。

淮南一座能源之城

淮南1903年开矿,煤炭远景储量500亿吨,拥有18对大型矿井、6座大型电厂,年产煤炭8000多万吨,电力装机容量1500万千瓦,是国家“亿吨级”煤电基地。

淮南一座宜居之城

淮南境内八公山、上窑山、舜耕山三山鼎立,焦岗湖、高塘湖、瓦埠湖三水环绕,千里淮河穿城而过,是国家绿化模范城市、中国优秀旅游城市、国家科技进步先进城市、国家园林城市、国家“智慧城市”试点市。

淮南一座希望之城

当前,淮南大力实施《五大发展行动计划》,以新发展理念引领发展行动,切实把发展着力点转到创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展上来,奋力在资源型城市转型发展中考出新路,建设美好淮南,确保如期全面建成小康社会。

主要目标

今后五年,主要指标增幅和质量效益达到或超过安徽省平均水平,地区生产总值力争达到1500亿元,全面完成淮南市第十次党代会确定的奋斗目标。

打好“四张资源牌”

打优煤电资源牌。大力开展煤电联产、煤化联产、煤气联产,推动煤炭产业清洁高效利用。

打强数据资源牌。依托省级大数据产业基地,推动上下游产业链集聚发展。

打好科教资源牌。强化创新链和产业链、服务链、资金链对接,推动科技成果在本地转化,变创新“盆景”为产业“风景”。

打响文化资源牌。深挖厚重的历史文化资源,推动文化旅游深度融合发展,大力发展旅游文化产业,努力建设合肥都市圈后花园和全国重要的文化旅游目的地。

转型发展闯新路

奋力在创新驱动、创业发展上闯出新路。把转型发展基点放在创新上,下决心推进“双创工作”,把创新创业作为培育资源型城市内生动力的主要生成点,着力打造创新型城市、激发非公有制经济活力、优化发展环境、建强人才队伍。

奋力在结构调整、产业转型上闯出新路。坚持做优增量、调整存量,全力推进供给侧结构性改革,为经济增长培育新动力、打造新引擎。

奋力在城乡一体、协调发展上闯出新路。坚持“一尊重、五统筹”,推进以人为核心的新型城镇化,全面提升城市规划建设管理水平。

奋力在改革攻坚、开放招商上闯出新路。坚持改革不停顿、开放不止步,为经济社会转型发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。

奋力在生态优先、绿色发展上闯出新路。大力推进绿色美好家园建设,使良好生态环境成为人民生活的增长点、展现淮南形象的发力点。

奋力在改善民生、增进共享上闯出新路。着力推进以脱贫攻坚和民生改善为重点的社会建设,多谋民生之利,多办民生之事,多解民生之忧。

主要措施

——实施创新发展行动。下好创新先手棋,以系统推进全面创新改革试验为重大抓手,统筹推动“五大创新”体系建设。扎实推进供给侧结构性改革,加强重大创新平台建设,建设科技成果转化与创业基地,构建创新型现代产业体系,打造创新创业人才高地。

——实施协调发展行动。坚持分类指导、区域协同,按照主体功能定位,进一步完善区域发展战略,推动各区域板块协调联动发展。坚持工业反哺农业、城市支持农村,推进城乡发展要素平等交换、合理配置和基本公共服务均等化。统筹推进区域合作联动发展,深入推进城乡统筹发展,着力建设现代化城市,全面振兴县域经济。

——实施绿色发展行动。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,构建绿色生态网络,培育发展绿色经济,倡导绿色生活方式,让江淮大地青山常在、绿水长流、空气常新。加快构建绿色生态屏障,突出抓好重点领域污染防治,大力发展战略性新兴产业,健全资源有偿使用和生态补偿机制,完善环境保护体制机制。

——实施开放发展行动。进一步发挥带动沿淮、辐射皖北的作用,加强区域间合作及城市间联合。协同推进战略互信、经贸合作、人文交流,努力形成深度融合的互利合作格局。创建优化外商投资大环境,构建对外开放大通道,完善提升开放合作大平台,高水平推进引进来走出去,加快创新外贸发展方式。

——实施共享发展行动。牢固树立以人民为中心的发展思想,坚守底线、突出重点、完善制度、引导预期,深入实施民生工程,加强社会建设,创新社会治理,注重机会公平,促进社会和谐,让人民群众物质更富足、精神更富有、生活更幸福。深入实施脱贫攻坚工程,推动实现更高质量的就业,完善社会保障体系和基本养老保险制度,推动健康淮南建设,加快推进教育现代化,扩大公共文化供给,深化平安淮南建设。

